

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
ÓLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1911. november 26.

48. szám.

Tizenharmadik évfolyam.

Nobile officium.

Ósdi, régi a megjelölés, de mégsem annyira, hogy a mai kor gyermeke már nem értené. Ha nem tudja, sejt, hogy mit jelent. Ha úgy jelöli meg, hogy „ingyen munka“, már többet mond, mint amennyi a valódi értelme. Ha azt mondja, hogy „tisztelőbbi állások vagy kötelezettségek“, kevesebbet mond, mint ami a megjelölés tartalma. Legjobb talán ezért annál maradni, hogy nobile officium, így legalább kiki azt értheti alatta, amit a két végletként megjelölt meghatározás közül akar.

Olyan nobile officium, amely munkával nem jár (vagy legalább nem akarják elfogadni azt, hogy dolgozni is kell érte) bőségesen akad a mi drága hazánkban.

Előkezdem magam is rá, hogy egy hivatalos eljárás során a hivatásos védő, mint nyomatékos mellékkörülményt azt hozta föl védettje javára, hogy annak annyi tisztelőbbi állása van, hogy ezeknek felsorolása nem férne el egy kartonlapra. És valójában, ha körülnézünk és csak ismerőseink körében bár, szettekin-tünk, azt látjuk, hogy embertársaink, barátaink, ismerőseink, sokszor el nem számolható helyeken, intézményeknél és

egyesületeknél töltenek be bizonyos állásokat, amelyekért díjazás, fizetés nem jár. Hogy pedig ennek dacára mégis kell lenni valami teendőnek, vagy munkának az kézen fekvő, hiszen nem szervezték, nem alkották volna meg az állást, nem jelölték volna tevékenységi körét, ha nem lenne tenni, végezni való. Ha tehát ezek az állások nobile officiumok, mert fizetéssel, részesedéssel, vagy jutalékkal összekötve nincsenek, úgy a legideálisabb értelemben vett tisztelőbbi állások ezek. Egészen más az, mikor valamely állás, megbízás munkával jár, de ezért a munkáért nem fizetnek, vagy valójában ingyen munkáról szólhatunk. Ilyen ingyen munka pedig sok, nagyon sok van. Nemcsak olyan, melyet egyesületi, testületi avagy magánérdek ró az emberekre, amelynek csak elvállalása is, kinek-kinek egyéni akaratától és hajlamától függ, hanem olyan, amelyet az államhatalom kényszerít a polgárookra. A polgároknak egy életfoglalkozás szerint csoportosult körére, mikor törvényben alkotta meg a szegényvédelmet, az ingyen munkát az ügyvédi kar terhére.

Talán eléggé ismeretes a szegedi ügyvédek mozgalma, kik közül egy nagy pénzhamisítási bűnyben több napra terjedő főtárgyalásra 16-ot rendeltek ki védőnek, ami azt jelenti, hogy 16 ügy-

véd vagy ezek által fizetett helyettesük napokon keresztül fognak ingyen munkát végezni, mert a törvény az ingyenes szegényvédelmet törvénybe iktatta és ezt bűnyügyi elsőfoku tárgyalásokra is kiterjesztette.

Ugy véljük nem kell sok érvelést felhozni avagy mázsás bizonyítékokat felsoroltatni abban a tekintetben, hogy az államnak ezen ingyen munka lefoglalását és kisajátítását jelentő rendelkezése ellenében megértsük ne csak a 16 szegedi ügyvéd felzudulását, hanem a kirendelés és az ingyen munka elfogadása által annak az általános elvnek a legfrágánsabb megsértését, amelynek egyszerű, megérthető tartalma az, hogy a munka minden körülmények között díjazandó.

Ez nem kegy, hanem kötelezettség. Csak abban az esetben lehet véleményeltérés, hogy ezt a kötelezettséget az állam vagy a társadalom vállalja-e, mikor a szegényvédelem díjazásáról van szó. De abban nem lehet véleményeltérés, hogy az egész ügyvédi karnak, a kamarának, az ügyvéd-szövetségnek össze kell fogni, hogy ezt a jogos követelést érvényre juttassa, másrészt az államhatalomnak kell gondoskodni, hogy ingyen munkát senkitől el ne fogadjon.

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

■ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ■

jelzalog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. ■ az igazgatóság. ■

TARCA.

Rablók a pusztában.

Sedar sah „a lovagló király“ egy harcias be-ludsisztáni társz főnöke, a tűznél ült pipával a kezében, tamariszkbokrok közé feszített sátra előtt. A mesemondó éppen elhallgatott és a fekete éjszakában két fehérruhás, fehérturbanos férfi közeledik a sah felé. Megkötik a tevéiket és alá-zatosan meghajolnak a sah előtt, aki helyiyel és teával kínálja meg őket. Azután más férfiak jönnek a tűzhöz, valamennyi állig fel van fegyverkezve; a legtöbb egy tevét vezet magával.

Már tizenegy férfi ül a lobogó tűz körül. Félelmetes és ünnepélyes a csönd és a sah arcán is halálos komolyság ül. Végre megszólal:

— Készen van minden?
— Igen, Urunk!
— A lőporszaruitok tele vannak?
— Igen.
— Van elegendő eleség?
— Igen, Urunk, Nyolc napra való kenyér, datolya és sajt.

— Megmondtam tegnapelőtt Bamnak me-gyünk. Tudjátok, hogy Bamban sok nép lakik. Ha korán fedeznek fel bennünket, harcra kerül

a sor. Ugy kell oda lopóznunk, mint a saká-nak. És négy napi ut lóháton!

A sah újra a fellobogó tűzbe nézett, azután megszólalt:

— Van tiz teve a zsákmánynak?
— Van.

A sah fölállt és vele a többiek. Az arcuk vörösen csillog a tűzfényben. Nem tolvajok ők, a lopást megvetik, de a rablást lovagi tettnek tartják és minél több rabszolgát ejtenek, annál nagyobb a dicsőségük.

— Felülni! — parancsolja halkan a sah. A puskák, lőporszaruk és a golyóstarisznyák megszörrenek. Az öveikben „Allah nevében!“ fohászodik a sah és lassu ügetéssel megindul a csapat.

Ismert ösvényen járnak, a csillagok után igazodnak. Hajnalodik, a nap felkel és a tevék árnya feketén hull a sárga homokra. Szó sem esik az egész éjjel. De reggelre, amikor az ut negyedrészre mögöttük van, megszólal a sah:

— A fehér víznél megpihenünk!

Odaérve újratöltik a tömlőket, megitatják a tevéiket és visszahuzódnak pihenni a szomszéd hegyek közé. Nem akarnak emberrel találkozni.

Amikor az alkonyat leszáll, újra nyeregbe szállnak. Most gyorsabban ügetnek és reggelre egy sós forrásnál pihennek meg. Harmadik éjjel már nehezebben lélegzenek a tevék és amikor

a nap felkel. cafatokban ül ki szájukon a bab. Nem fáradtak, de megerőltette őket a hosszú ut és a hátukon már cafatokban lóg le a bőr. De azért megy tovább az ut nyugat felé. Örvénylő porfelhőt ver maga mögött a tovairamló csapat.

Mögöttük van már az utolsó ösvény is, amely-et valami karaván hagyhatott maga mögött és keményrefagyott, sokivirágzásos talajon vezet az ut. Sehol semmiféle élő lény, eltévedt holló vagy keselyű sem bukkan fel a láthatáron. És így halad rablócsapat egész napon át, némán mint maga a sivatag. Csak a tevék sipoló lé-legzése hallik és a patáik csattogása a kemény talajon.

Egyszerre megállítja a tevét a sah és halkan, mintha félne hogy meghallhatják a szavát pa-rancsolja:

— Állj!

A csapat megáll a tevék letérdenek. Az em-berek kiugranak a nyeregből és összekötik a tevék hátsó lábait, úgy, hogy nem kelhetnek fel. Mind halálosan fáradtak. Egynehányan alszanak, a többit azonban ébren tartja a várakozás iz-galma. A cél még nem látszik, de látni lehet a hegyeket, amelynek tövében Bam fekszik. De csak a sötétség leple alatt közetithetik meg.

A nap csendes és forró. Estefelé gyenge északi szellő kél és Sedar sah elmosolyodik.

Kavarodás

a vízvezetési érdekelttség kebelében.

Ez év végén jár le Pálffy Testvérek vállalkozók jótállási 3 éve, amikor esedékessé fog válni a vállalati összeg utolsó részlete is.

Miután az érdekeltégi tagok közül kettő még nem tett eleget fizetési kötelezettségének, hogy az érdekelttség pénztára a kellő időre fizetőképessé maradjon, a végrehajtó-bizottság elnöke azt javasolta, hogy két új tagot vegyenek föl. Egyik bizottsági tag az ajánlott 2 tagon kívül még három tag fölvetését javasolta. A bizottság mind az ötöt fölvenni határozta. Azonban ekkor ugyanazon bizottsági tag kétségbe vonja, hogy a végrehajtó-bizottságnak joga volna új tagokat fölvenni.

Az elnök, támaszkodva arra a körülményre, hogy a végrehajtó-bizottság egészítette ki már 2—3 év előtt is a közgyűléstől nyerni vélt jog alapján az érdekeltégi tagok számát, az eredetileg 44-et 54-re anélkül, hogy ezen ténykedése bárki által kifogásolva lett volna. Elnök szavazás alá bocsátotta a kérdést s amennyiben a bizottság 4 szóval 2 ellenében az elnök véleményét osztotta, elnök a határozatot ily értelemben mondotta ki.

A bizottság kisebbsége nem nyugodott meg e határozatban, hanem összehívta az érdekeltégi tagokat s a megjelent 14 taggal a végrehajtó bizottságnak — tehát az összehívók saját maguknak — bizalmatlanságot szavaztak és föl hívták az elnököt, hogy 3 nap alatt közgyűlést hívjon egybe.

E határozatot azonban az elnök nem vette tudomásul, okul adván, hogy a bizottságot nem 14, hanem 54 tag küldötte ki, tehát a 14 nem illetékes ily határozathozatalra.

Gondoltak erre merészet és nagyot az ellenkező urak s az elnököt ügyvéd útján szólították föl — 27 állítólagos tag nevében — közgyűlés összehívására.

Az elnök, ismervén előző időkből s más téren a hamis meghatalmazások könnyed gyártásának lehetőségét, most sem állt kötélnek, hanem állítólag kívánta az ügyvédtől a megbízók aláírásának közjegyző előtti hitelesítését, valamint kívánta a közgyűlésen tárgyalandó ügyeknek a határozott megjelölését.

Ennyiben állana az ügy ma és annyiban, hogy az elnök a végrehajtó-bizottság határozata alapján elrendelte az öt új tag házában a csővezetékbe leendő bekapcsolását, mert csak így bírja az érdekelttség a vállalkozót kifizetni.

Mint tudjuk s mint a dolog természetéből

A falu felől fúj. Neki kedvez, a kutyák nem igen érezhetik meg Kilenc órára jár, egy óra múlva egész falu alszik. Az emberek esznek és a maradékokat gondosan elteszik az eleséges zsákokba

— Üriisük ki a tömlőket? — kérdi valaki.

— Nem — felel a sah, — lehet, hogy nem tudnók őket a faluban megtölteni.

Előre — mondja azután — fegyverre!

Újra felülnek és lassan ügetnek a falu felé.

— Ha a kutyák ugatni kezdenek, gyorsabban megyünk... Ti hármán a teherhordo tevékkel utolsók maradtok...

A csapat lassan kanyarog előre, a rablók sólyomszemmel kémlelik a látóhatárt. Lassan emelkedik ki a hegy körvonala. Közelednek... Kutyaugatás hallik... A falu kutyái megéreztek a tevéket!

— Előre! ordít a sah. És a tevék szédítő iramban repülnek a sima földön a falu felé. Előreszegett fejjel rahannak, a szájuk habzik, örvénylő homokfelhőt hagynak maguk mögött. A kutyák ugatása egyre hangosabb lesz, egy csomó kutya a tevék elé rohan. Most érik el a falu első házait. Kétségbeesett sikoltások hangzanak el alvók felébrednek, asszonyok és gyerekek sirva rohannak elő. Védalemre nincsen már idő, vezető sincsen. Kétségbeesett összevisszaságban szaladgálnak a falu lakói és ke-

kifolyónak is tartjuk, a végrehajtó-bizottság a vállalkozóval leendő leszámolással érezi befejezettek megbízatását s működésének eredményéről ugyanakkor fog az érdekeltségnek egy akkor összehívandó közgyűlésen beszámolni.

A bizottság tagjai ezt mindannyian és egyenként nagyon jól tudják. Azt is tudják, hogy még egyéb teendője is volna a bizottságnak, ha volna, aki csinálná. Már most azt kérjük, mi értelme van komoly emberek között az érdekeltség tagjait s egymást ide-oda hajszolni, s ál-vész hírek kovácsolásával félrevezetni — mint hirlík — egyedül azért, hogy egy olyan egyén ne kerülhessen be az érdekeltségbe, akinek személyes ábrázata valamely biz. tagnak, avagy érdekeltégi tagnak nem rokonszenves? Különösen, ha készenfekvő, hogy az új tagok nemcsak saját költségükön lesznek bekapcsolva, hanem ha a bevezetés a régi tagokra utólag is hátrányosnak mutatkoznék, az esetben minden kártérítési igény nélkül kikapcsolható bármelyikük, avagy mindnyája is a vezetékhalózatból. Tehát a bekapcsolásból az érdekeltségre hátrány semmi, hanem csak előny származhatik.

Örömmel látjuk, hogy ezen szenvedelemvezette mozgalomtól az érdekeltség nagy része magát távol tartja s nem helyesli az érdekeltégi tagoknak ok nélküli zaklatását, amikor az érett gyümölcs öbe hullása ugyanis csak pár hét kérdése.

Kívánatosnak látszik, hogy a harcias ellenzékieskedők ne szítsák tovább az ellenségeskedést, amire a mindszeri társadalom némely tagja — sajnos — oly könnyen kapható, hanem vonják be a vitorlát s várjuk meg türelemmel a dolog végét, amelyből ugyanis mi tagok vettük ki a legkényelmesebb részt.

Ujdonságok.

— **A trónörökös Pusztaszeren.** Mind határozottabb alakban kering a hire annak, hogy Ferenc Ferdinánd főherceg, a magyar trón várományosa jelen lesz a Pallavicini örgróf urak által ez évben is rendezendő nagy vadászaton. — Messze földön híres a mindszeri örgrófi uradalom dus vadállománya. Ritka területen tenyészik a vad ily gazdagon. A kitűnő puskás trónörökös örömmel szokott ezért jönni Pusztaszerre. Legutóbb 3 év előtt volt lenni. Mint mondják ő maga ejtett 7—800 különféle vadat naponta. A vadászatok december 4-én veszik kezdetüket s négy napig tartanak. A vadászati terveit maga Alfonz örgróf készíti. Az egész napokat igénybe vevő farsztó

selyüként csapnak rájuk a rablók. Sevar sah magasra emelkedve a nyeregben vezeti embereit. A többiek leugranak, megkötöznek egy csomó férfit, nőt és gyermeket, átkutatnak és kirabolnak egy csomó házat.

— Hány rabszolga van? — ordít a sah.

— Huszonhárom.

— Elég! Vissza!

— A rabszolgák és a rablott holmi a teherhordó tevékre kerülnek.

— Gyorsan! Gyorsan! Vissza!

A rablócsapat megzavarodik, egy csomó teve megvadul, mások a kötelékekbe gabalyodnak.

— Vissza!

A sah éles szeme néhány fegyveres embert pillantott meg akik futva közelednek. Három lövés dördül el és Sevar sah hátraesik a nyeregben. Tevéje megvadul és a pusztá felé rohan. A lovas egyik lába még a kengyelben lóg és a fejét a homokban vonszolja a megvadult teve. Széles vércsik marad mögötte. Azután lassan kicsuszik a nyeregből és a sah, a „lovagló király“ holtteste mereven fekszik Bam kapui előtt.

vadászaton naponta estély követi, a pusztaszeri vadászok tizenhárman lesznek. A zenét Urbán Lajos szegedi zenekara fogja szolgáltatni.

— **Erzsébet-ünnepély.** A mindszeri m. kir. állami iskolák növendékei e hó 19-én ünnepelték meg Erzsébet királyné emlékét, amely ünnepélynek sikerét és fényét különösen emelte a jelenlévő nagyszámú és előkelő hölgyhallgatóság, kik a növendékek határozott és ügyes szerepléseiben gyönyörűséget találtak.

— **Esküvő.** Szilárdfy István, járásunk ujonnan megválasztott szolgabírája tegnap tartotta esküvőjét Burg Margit kisasszonnyal, Burg Ete levelényi kasznár bájos és kedves leányával. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak!

— **Felső-Pusztaszer,** mely Kecskemét tulajdonát képezi s melyet idáig Kistelek közigazgatott, Tömörkényi községhez szándékoznak csatolni. Az ez iránti tárgyalást e hó 27-én fogják Kisteleken megtartani. Jelen lesznek e tárgyaláson K a d a Elek kecskeméti polgármester, F e k e t e László csongrádi szolgabíró, valamint az érdekelt községek elöljáróságai. Tömörkény aránylag nagyon szegény község. A társulás remélhetőleg mindkét félre előnyös fog lenni.

— **Május novemberben.** Általánosságban oly idők járnak hetek óta, mint akár májusban. Különösen a hét derekán a nappali hőmérsék elérte enyhelyen a 20 celsius fokot sőt az éjjelek voltak szokatlan melegek. A szegény embernek, aki nélkülözi a meleg téli ruhát és fűtőanyagot ez az időjárás isten áldása. Rendkívüli az, hogy november hónapnak épen a legutolsó napjaiban észleljük e meleget. A statisztika szerint 130 év előtt 1780. évben volt a november hónap ilyen meleg. Adja az ég, hogy ne forduljon még egy darabig zordonra. A természet nyugovóra tért már. Az embernek azonban mai nap minden napra szüksége van, hogy egész éven át megélhessen. Pihenni nem jut ideje. S ha már nem pihenhetünk, legalább a kegyetlen hidegtől kevesebbet szenvedjünk. Vagyis elérkezik mihamar a szigorú András, amely a legelő jószágot rendszerint istállóba szoritja.

— **Kedvezmények az államvasuti munkásoknak.** Az államvasutak munkásait a napokban értesítette az államvasutak igazgatósága, hogy a kereskedelmi miniszter teljesítette több régóta hangoztatott kívánságukat. A miniszter elrendelte, hogy a vasutaknál egy év óta szolgálatban álló munkások, az eddigi 6 métermázsás tüzelőfa helyébe tíz métermázsát, a köszénből 1700 kilogramm helyébe 2100 kilogrammot és a kőolajból 20 kiló helyét 60 kilógrammot kapjanak. Mindez most téli időszak beálltával nagy segítséget jelent a munkásoknak. Ezenkívül állandó napibérek és munkások szabadidejét is felemelte, nyolc nap helyett 10 napra. Végül azt is elrendelték, három év óta szolgáló munkások családjának minden tagjával együtt arcképes igazolványt kapjanak, hogy azokkal önköltségi ár mellett utazhassanak. Ilyen utazási kedvezményt eddig csak a kinevezett alkalmazottak kaptak, most a napzámosok és egyéb munkások is megkapják.

— **Hatósági cselédközvetítés.** Budapest és Szeged városok elhatározták, hogy a házi cselédek közvetítését hatósági közegekre bizzák, akik nem huznak hasznot a cselédváltozásból, nem zsarolják meg sem a helynéküli cselédeket, sem a cselédtartó gazdákat. Ismeretes, mily körmönfont módokon vezetnek ezek a privát közvetítők a cselédek mozgását. Nekik az hoz üzletet, ha a cseléd minél többet változik, mert annál többször fizeteti meg egy cselédeket, mint a gazdákat. Mikor elállítja valamely cselédet, ugyanakkor már tudja, hogy mennyi időt fog az új gazdájánál tölteni, mert már a következő két-három gazdáját is kiszemelte. A gazdák a közvetítőben biznak, hogy alkalmas, tartós cselédeket szereznek. Holott a közvetítő épen azon dolgozik, hogy tartós, te-

hát alkalmas cseléd ne akadjon. Minél mozgalmasabb valamely cseléd élete, annál jobb fejős tehene az a közvetítőnek. És minél nagyobb a cseléd bére, annál nagyobb a közvetítő járuléka. Miért ne igyekeznek tehát épen ő a cselédek nagyobb bérek követelésére ösztönözni? Hogy a facér cselédek még mi mindenféleképpen törekszenek maguk javára kihasználni, arról nagyon sok történet járja. Ezen mindenféle egészségtelen állapotoknak akarnak Budapest és Szeged városok véget vetni, midőn a cselédközvetítésre hivatalt szerveznek, élére tisztviselőt állítanak, akiknek rendes fizetésük lesz. Közvetítési díjat a cseléd féldíjat fizetne a kidolgozott tervek szerint. A gazda pedig nem fizetne többet egy koronánál a cseléd közvetítéséért. Borraalót, ajándékot elfogadni a hivatalnoknak nem szabad. A hatósági cselédközvetítő hivatal tiszta jövedelme cselédmenedék céljára fog összegyűjteni. Később pedig a jövedelemből cselédösztöndíjakat alkotnak, amelyekből nyomorba jutott cselédeket segítyeznének. Nagyon üdvös alkotásnak ígérkezik ez intézmény, hézagot pótol, de eredménye csak akkor lehet, ha az eddigi iparengedélyes helyszerezők megszűnnek. Mert amit amazok használnának az ügynek, emezek tiz tetejével elrontanák.

— **Verekedő szomszédok.** Ez év március 20-án Puskás Ignác szegvári lakos megverte tanyaszomszédját, Tóth Jánost, azért, mert az nem engedte, hogy a hereföldjén a kocsijával áthajtsa. Csütörtökön vonta ezért felelősségre Puskás a szegedi királyi törvényszék. Puskás tagadta a terhére rótt cselekményt. Több tanút hallgattak ki, akik mind Puskás ellen vallottak. A törvényszék beigazoltak látta a vádat és a verekedő szomszédot száz korona pénzbírságra és a felmerült költségnek megtérítésére ítélte.

— **Népies előadások.** A Mindszenti áll. elemi iskolák tanítótestülete a község összes lakosságának — mint már említettük — ismeretterjesztő, hazafias és gazdasági irányú előadásokat rendez a f. tanév telén is. Ezen előadások a belterületen mindenkor vasárnap délután 4 órakor tartatnak meg. Ma, vasárnap Gelsy Péter ig.-tanító tart előadást, A különféle népek szokásairól. Ezen előadásra községünk közönségét tisztelettel meghívja a tanítótestület nevében Muszil Vilmos, igazgató.

— **Hírek a megyéből.** Kókai János csongrádi gazda tanyáján, a tulajdonos távolléteben a szerszámraktár és marhaszín a múlt héten, eddig ismeretlen okból kigyuladt és teljesen leégett. A raktárban és szinben volt gazdasági eszközöket is elpusztította a tűz és hogy a jószág is be nem égett, ez csak a cseléd lélekjelenlétének és bátorságának köszönhető, aki a jószágot az égő épületből kizavarta. A kár így is meghaladja 1500 koronát; biztosítás révén azonban ez a kár megtérül. — A múlt napokban Hopp József, 18 éves közismert csongrádi csavargó a saját édesapjától lopott 30 koronát. A suhanc már többször volt lopásért büntetve most is a törvény kezére kerül. — Egy Gál Juliska nevű, két esztendő csongrádi csöppség a múlt héten leforrázta magát és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt. Szülei ellen — vétkes gondatlanság miatt megindult a vizsgálát.

— **A gazdasszony és a revolver.** Egyik szomszédos község jegyzője még legényember s gazdasszonyt tart. A gazdasszony a kellelénél egy kicsit jobban szereti a bort s ha hozzájuthat a pincekulcsához, ugyancsak bezedegét a konty alá. Ennek pedig természetesen a gazdasszonyi teendők elhanyagolása a következménye.

A főjegyző sokáig törte a fejét, hogy gazdasszonyát miképpen szokathatná le borainak megdézsmálásáról. Az istentelen nagy pincekulcsot nem akarta magával hordani. Rájött hogy gazdasszonya nagyon fél a revolvertől s annak közelébe sem mer menni. A fegyvertartót s a fegyvereket a jegyzőnek mindig magának kellett letörölgetni, arra a gazdasszony semmi áron nem vállalkozott. A főjegyzőnek tehát egy pokoli ötlete támadt. Ráakasztotta a pincekulcsot

a revolverre. Az ötlet bevált. Nagy lőn a gazdasszonynak az ő józansága. De csak rövid ideig. Csakhamar erősen bepityázva találta a jegyző a gazdasszonyt. Elcsudálkozik.

— Talán nem fél a revolvertől, Sári néni? — kérdi az öreg asszonyt.

— Jaj, de hogy nem félek, tekintetes uram, pusztítsa el az Isten, nagyon félek, — feleli az asszony.

— Mégis hozzá mert kend nyulni?

— De bizony nem nyultam én.

— Hiszen részeg kend!

— Nem a', csak egy kicsit jókedvű, tekintetes uram.

— Hát hogy jutott kend a pincekulcsához, vén költelrevaló?

— Kezit csókolom ne tessék haragudni, nagyon elgyötört a szomjuság. Áthittam a szomszédból a kántor ur kis fiát, az hozta ki a pincekulcsot. Gondoltam, hogy ha valami kárt tenne is benne az az utálatos szerszám, még nagyon fiatal, nem olyan nagy baj, mintha engem érne valami szerencsétlenség.

— **Milyen telünk lesz?** Az ideai szokatlan forró nyár után fokozottabb érdeklődéssel nézünk mindnyájan a közelgő tél elé és önként az a kérdés tolu előtérbe: vajjon a múlt nyár abnormális meteorológiai jelenségeinek lesznek e és mily kihatásai a bekövetkezendő téli időjárás alakulására? A közép-európai időjárást illetőleg csaknem egy teljes századra visszanyúló megfigyelések és észleletek állanak a meteorológusok rendelkezésére, ezekből a becses adatokból leszűrt tapasztalat szerint pedig a tulságosan meleg nyárra rendesen szigorú tél szokott következni. Hasonló forró nyár volt az 1811., 1826., 1834., 1846., 1857. és az 1859-iki esztendőben és csakugyan, az 1834-iki év kivételével, egész Közép-Európában hideg telek uralkodtak a felsorolt esztendőben. Viszont azonban arra nézve is vannak pontos megfigyelések, hogy az utolsó tiz esztendőben a november és a december hónap általában enyhe volt; föltehető tehát, hogy az eddigi abnormálisan enyhe télelő hónapok meteorológiai jelenségeiben mihamarabb erős visszahatás fog bekövetkezni. Már pedig sok jel arra mutat, hogy ez a természetszerűen bekövetkezendő visszahatás ebben az esztendőben fog beköszönteni korai fagyokkal.

— **Vallatás.** A járásbírósnál két pörlekedő asszony ügyét tárgyalták. A bíró, aki aznap éppen nagyon el volt foglalva, szórakozottan nézegette az aktákat és valahogy összetévesztette az épen tárgyalt ügyet egy másikkal, amelyben a panaszos egy ácslegény volt. Azon hisztében tehát, hogy az ácslegényt hallgatja ki, többek közt azt kérdezi:

— És a katonasággal hogy állunk?

A panaszos asszony a nem várt kérdésre pironkodva, szemérmesen lesütötte a szemét, azután kissé tétovázva felelte:

— Azt nem tagadhatom, ami igaz, az igaz, volt egy katonám, de most egy tűzoltóval élek.

— **A szív munkabírása.** Az emberi agyvelő sok csodálatos technikai csodát fedezett már fel, olyan csodálatos alkotást azonban sohasem teremthet, mint az emberi szív. Ez a szerv a legponpásabb szerkezetű szivattyu, amely egymaga közvetíti a vérkeringés egész folyamatát. Ez a minuciózus pontossággal működő „szerkezet“ percnként 70, óránként 4200, naponként 100.800, évenként 36,792.000 szivattyúzást végez. Ha az emberi életkort hetven esztendőben állapítjuk meg, akkor a szív egy életen át 2.575,440,000-szor dobban, számokkal kifejezve, több mint két fél milliárd mozgást végez. Az aránylag kicsiny köbtartalmú szerv munkabírása meglepően nagy. A pumpa minden mozdulata alkalmával 100 gram vért továbbít, percnként tehát hét litert, 420 litert óránként és 10 tonnát egy nap alatt. A tizenöt centiméter magas és 10 centiméter széles szerv olyan erőt fejt ki naponként, amelylyel 46 tonnát emelhetnének fel egy méternyi magasságba. Hol van a világnak az a mérnöke, aki ilyen kis gépezettel ekkora munkát tudna végezteni?

— **Tiz arany** pályadíjat tűzött ki a „Ház-tartás“ a Magyar Asszonyok Közlönyének szerkesztősége a legjobb ételrecept beküldőjének. Az első díj öt arany, második díj három arany és a harmadik díj két arany. A pályázaton bárki résztvehet, levesek, levesbevalók, mártások, előételek sült és főtt husok, halak, főzelékek

torták és tészták elkészítési receptjével. A beérkezett recepteket a főzőiskolában bizottságilag kipróbálják, a megfelelő receptek azután a Ház-tartás számaiban megjelennek. A pályázat eredményét az 1912. február 20-iki „Ház-tartás“-ban hirdetik ki. Pályareceptek 1912. február 1-ig a „Ház-tartás“ szerkesztőségének, Urainé Hentaller Lilly szerkesztő címére, Budapest, VII., Thököly-ut 162. sz. küldendők. A „Ház-tartás“ a legrégibb és egyedüli olyan folyóirat, mely szórakoztatva tanít és felölel mindent, ami a magyar asszonyt és a családot érdekli. A pompásan szerkesztett lap el van terjedve az egész országban, tartalmánál fogva szívesen látott vendége minden magyar asszonynak és családnak. A „Ház-tartás“ előfizetési ára fél évre 6 kor., egész évre 12 korona. Aki legalább fél évre most fizet elő, annak lapot ujévig ingyen küldik. Mutatványszámmal készséggel díjtalanul szolgál a „Ház-tartás“ szerkesztősége, Budapest, VII., Thököly-ut 162. sz., hova az előfizetési pénzek is küldendők.

— **A diploma.** A napokban beállit egy fiatal ember a közjegyzőhöz.

— X. vidéki tanító vagyok, — mondja szerényen az idegen. — Szükségem volna a diplomám hiteles másolatára.

Ezzel át is nyújtja az eredeti diplomát. Mire a közjegyző megjegyezte:

— Rendben van, de előbb hozzon bélyeget; mert erre bélyeg kell.

— Nagyon szegény vagyok; talán így elengedi közjegyző ur a bélyeget.

— Nagyon sajnálom, — felelt a közjegyző.

— De a törvény úgy írja elő. Hanem tudja, mit? Menjen el az előjárósághoz, kérjen ott szegénységi bizonyítványt, hozza el és annak alapján elengedem a bélyeget.

Mire a tanító nagy félnék szemével ránéz a közjegyzőre és így szól:

— O, közjegyző ur! Minek a szegénységi bizonyítvány, amikor itt van ez a tanítói diploma?

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent

Szentesi ker. Munkásbiztosító pénztár.

Értesítés.

Értesítem a t. munkaadó urakat, hogy **f. évi december hó 1-től** kezdődőleg a munkaadók és a pénztár közötti közvetítést a mindszenti ipartestület, illetőleg jegyzője, ifj. Babácsék Ede ur eszközli. — Az ipartestület hivatalos órái alatt u. m. **hétfőn, pénteken d. u. 2-3-ig, szerdán d. e. 11-12-ig** jelentendők nála a be- és kilépések, ugyszintén minden felvilágosítás ugyanakkor nála nyerhető. Szentes, 1911. nov. 24.

Lévai Antal, igazgató.





Vezérképviselő Csongrádmegyére.

**Szentesi Mezőgazdasági Ipar
és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság,**
2-15 — **SZENTES.** —

Fix fizetés és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona. **Hecht Bankház Részvénytársaság Budapest, Ferenciek-tere 6.** 14—16

Eladó vendéglő és ház.

Mindszente, a főutcán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örök áron eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy pince, stb., stb.

**Saját acetylen világítás!
Vizvezeték a házban!**

Komoly vevőknek vagy bérbe venni szándékozókna szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos

Zánthó Kálmán
vendéglős
MINDSZENT.

—21

**Friss
tormásvirslis
ezentul minden szerdán
Különféle
hideg felvágott
állandóan kapható.**

Raktáron tartok különféle sajtokat, szárdiniát, pisztrángot, szárdella-gyúrút, legfinomabb tearumokat, legjobb fajta teákat, teasüteményeket. Esztergomi hegyi bor literje zárt üvegekben 80 fillér.

Naponta friss szentesi kenyérgyári kenyér!

Tisztelettel

STEINDL JÁNOS

Butorok

Hálók, ebédlők, triszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rezbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítanak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, IV., Gerlóczy-utca 7. sz.
(Központi városháza mellett.)

KÖHÖCÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle cukorkánál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden darabján rajta van a **RÉTHY** név **1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.**

Szép és jó

KÉZIMUNKÁT megrendelésre készít és elad **URY MIKLOSÉ.** Címe a kiadóhivatalban.

Az egész országban minden gazdánál dicséretet és nagy meglepetést aratnak **benzin és nyersolaj** motoros cséplőkészletek!

Minden gazda maga kezelheti, nem kell gépész, sem hatósági engedély.

Rendkívül olcsó és tiszta képes cséplés, már 4 lóerejű gépeknél is, egész a 20 lóerőig

Motorainkkal a községben a házak között az udvarban szabad csépleni.

Szives figyelmébe! Minden gazda, aki egy motoros cséplőkészlet beszerzésének még csak gondolatával is foglalkozik, kérje egy levelezőlapra képes árjegyzékünket, ingyen és bérmentve küldjük — és abban oly fontos adatokat talál, hogy azonnal mindenben tájékozva lesz.

Bérmentes szállítás az ország minden állomására.

Legujabban megállapított igen előnyös árak és kényelmes feltételek.

Levélcím:

KELLNER ANTAL ÉS FIA, BUDAPEST,

Váci-ut 4.

Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. tudatja úgy a helybeli, mint a közeli vidéki nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörében állandósította a **gabona-bevásárlást.**

Vásárol mindennemű gabonát a legmagasabb napi árakon!

Elfogad gabonát **beraktározásra** későbbi leszámolásra s rá megfelelő készpénz-előleget ad.

Előleget ad remélt termésre a legmérsékeltebb kamatláb mellett.

Főtörekvése, hogy úgy a helybeli, mint vidéki közönséget a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemlje.

Fővilágosítással készséggel szolgál a takarékpénztár vezetősége és a bevásárlással megbízott **Novák Ferenc** ügyvezető.

Magtár és iroda (a régi Grüner-féle) Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1911. március 1.

A Mindszenti Takarékpénztár r.-t. igazgatósága.